                                 Искажения сигналов

        Прохождение сигналов через радиотехнические цепи зачастую сопровождается искажением формы сигналов, как полезным, так и паразитным. В качастве примера на рисунке приведены различные типы нелинейности амплитудных характеристик усилителей и соответствующие им виды выходных сигналов при входном гармоническом (синусоидальном) сигнале определенной амплитуды:
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                                              Рисунок 1.

         Видно, что форма синусоиды на выходе устройств с такими характеристиками искажена, что с позиций спектрального анализа означает появление в спектре выходного сигнала гармоник, т.е. составляющих с частотами, кратными входной частоте, а также постоянной составляющей. Это явление называется нелинейным искажением сигнала. При линейных искажениях новых спектральных составляющих в сигнале не появляется, но изменяются соотношения между величинами имеющихся составляющих – например, вследствие неравномерности амплитудно-частотной характеристики усилителя. 

Степень нелинейных искажений оценивается двумя основными параметрами  - коэффициентами гармоник КГ и нелинейности КН.

      Коэффициент гармоник, по определению, равен отношению среднеквадратического напряжения всех гармоник сигнала (кроме первой, или основной) к среднеквадратическому напряжению первой гармоники:

                             КГ  = (( (U22 + U32 + U42 + …)( / U1.              (1)

     Коэффициент нелинейности равен отношению среднеквадратического напряжения высших гармоник к среднеквадратическому значению напряжения всех гармоник:

           КН = ( ( ( U22 + U32 + U42 + …)( / ( (U12 + U22 + U32 + U42 + …).          (2)

    Легко показать, что КГ  и  КН  связаны соотношением:

                                 КГ = КН  / ( ( 1 – КН2 ),                   (3)

    Из которого следует, что при КН ( 10%  различие между  КН   и  КГ  - порядка процента, т.е. они практически равны между собой. Следует заметить, что, поскольку коэффициенты гармоник и нелинейности обычно характеризуют ошибки в передаче формы сигнала, то они, как и прочие погрешности, измеряются и вычисляются как правило с одной  - двумя значащими цифрами.

     Реализация устройств для измерения  КН  значительно проще, чем для измерения  КГ , поэтому  КН  пользоваться удобнее.

