Экзаменационные вопросы по «Экономике отрасли»
1.Отрасль в национальной экономике

Понятие отрасли. Сферы экономики. Секторы экономики. Межотраслевые комплексы. Отрасли экономики. 

2.Предприятие как субъект рыночной экономики  

Предприятие и предпринимательская деятельность: понятие и признаки. 
Классификация предприятий: по принадлежности капитала (национальные, иностранные, смешанные), по формам собственности (частные, государственные, муниципальные, кооперативные и др.), по характеру деятельности (коммерческие, некоммерческие), по организационно-правовым формам: Коммерческие организации - хозяйственные товарищества (полное товарищество, товарищество на вере), хозяйственные общества (общество с ограниченной ответственностью, общество с дополнительной ответственностью, акционерное общество закрытого и открытого типа), государственные и муниципальные унитарные предприятия, производственные кооперативы; Некоммерческие организации - учреждения, потребительские кооперативы, общественные и религиозные организации, фонды, некоммерческие партнерства, автономные некоммерческие организации, ассоциации и союзы, по сфере деятельности (производственной и непроизводственной сферы), по виду и характеру деятельности (промышленные, сельскохозяйственные, транспортные, строительные, торговые и др.), по характеру потребляемого сырья (предприятия добывающее и обрабатывающее промышленности), по размерам (малые, средние, крупные), по времени работы в течение года (круглогодичного и сезонного действия), по уровню специализации (специализированные, универсальные, смешанные), по степени автоматизации производства (автоматизированные, частично автоматизированные, механизированные, частично механизированные, машинно-ручные, ручные), 
Объединения предприятий: картель, синдикат, пул, трест, концерн, холдинг. Финансово-промышленные группы.

Производственная структура предприятия: понятие, элементы. Рабочее место участок, цех. Специализация цехов: технологическая, предметная, смешанная. Цехи основного производства, вспомогательные цехи, обслуживающие хозяйства. Тип производства: единичное, серийное, массовое производство.
Организация производственной инфраструктуры: инструментальной хозяйство, ремонтное хозяйство, материально-техническое снабжение, транспортное хозяйство, система сбыта продукции.

Организационная структура управления предприятия: линейная, функциональная, дивизиональная, матричная. Достоинства и недостатки.

3.Производственная мощность и производственная программа предприятия

Понятие, виды производственной мощности: входная, выходная, среднегодовая. Производственная программа. Ассортимент и номенклатура продукции. Товарная валовая, реализованная продукция. Натуральные, условно-натуральные, трудовые, стоимостные измерители.
4.Кадры предприятия
Понятие, структура (промышленно-производственный персонал, непромышленный персонал) кадров. Рабочие, руководители, специалисты, служащие. Профессия, специальность. Показатели состава кадров (явочный, списочный, среднесписочный). Показатели движения кадров (коэффициент приема кадров, коэффициент выбытия кадров, коэффициент оборота кадров, коэффициент текучести кадров). Понятие производительности труда. Выработка, трудоемкость как показатели производительности труда. Методы измерения производительности труда: натуральный, условно-натуральный, стоимостной, трудовой. Факторы роста производительности труда.

Понятие нормирования труда. Виды норм (норма времени, нормы выработки, нормы численности, нормы обслуживания, норма управляемости).

Мотивация труда. Потребности, стимулы, мотивы. Иерархия потребностей А. Маслоу (физиологические потребности, потребности в безопасности, социальные потребности, потребности в уважении, потребности в самореализации).
Понятие оплаты труда. Системы организации оплаты труда: тарифная, бестарифная, смешанные. Тарифная система оплаты труда: понятие, элементы. Формы тарифной системы оплаты труда: повременная и сдельная. Системы повременной формы оплаты труда: простая повременная, повременно-премиальная. Системы сдельной формы оплаты труда: простая сдельная, сдельно-премиальная, сдельно-прогрессивная, косвенно-сдельная, аккордно-сдельная. Окладная форма оплаты труда. Понятие и элементы бестарифной системы оплаты труда. Контрактная форма оплаты труда. Смешанные системы оплаты труда: комиссионная форма, дилерский механизм. Фонд оплаты труда и фонд заработной платы: понятие, элементы. Основная заработная плата, дополнительная заработная плата. 
5.Основные фонды предприятия
Понятие и состав основных фондов. Учет и оценка основных фондов: виды стоимости, методы переоценки. Износ и амортизация основных фондов: понятие, виды износа, методы определения  износа; понятие амортизации, норма амортизации, методы начисления амортизации (линейный, уменьшения остатка, по сумме лет срока полезного использования, ускоренная амортизация), амортизационные отчисления и амортизационный фонд.
Показатели движения основных фондов: коэффициент выбытия, коэффициент обновления. Показатели состояния основных фондов: коэффициент годности, коэффициент износа. Показатели использования основных фондов: фондоотдача, фондоемкость, фондовооруженность, фондорентабельность. Пути повышения фондоотдачи.

6.Оборотные средства предприятия
Оборотные средства: понятие, состав. Классификации оборотных средств: по источникам формирования, по сферам оборота, по особенностям планирования. Нормирование оборотных средств. Нормы и нормативы оборотных средств. Показатели эффективности использования оборотных средств: коэффициент оборачиваемости, продолжительность одного оборота, коэффициент загрузки. Пути улучшения использования оборотных средств.
7.Себестоимость продукции
Понятие себестоимости. Классификации затрат: по первичным элементам, по статьям калькуляции, по степени зависимости от изменения объема производства. Калькулирование себестоимости. Виды себестоимости: цеховая, производственная, полная. Пути снижения себестоимости.
8.Прибыль и рентабельность

Понятие прибыли. Балансовая прибыль: понятие, состав. Валовая прибыль. Налогооблагаемая прибыль. Чистая прибыль. Распределение чистой прибыли. Понятие и измерение рентабельности. Виды рентабельности: рентабельность производства, фондорентабельность, рентабельность реализованной продукции, рентабельность продаж.
9.Ценообразование

Цена: понятие, элементы. Классификация цен: по отраслям и сферам обслуживания (оптовые цены на продукцию промышленности, закупочные цены на продукцию сельского хозяйства, цены на продукцию строительства, тарифы грузового и пассажирского транспорта, цены на потребительские товары, тарифы на услуги, внешнеторговые цены, экспортные цены, импортные цены), по степени участия государства в ценообразовании (рыночные цены, регулируемые цены), по стадиям ценообразования (оптовая цена изготовителя, оптовая цена отпускная, оптовая цена закупки, розничная цена), по характеру ценовой информации (аукционные, биржевые, справочные, цены фактических сделок, ценовые индексы). 
Ценовые стратегии: понятие, виды. Стратегия снятия сливок. Стратегия проникновения на рынок. Стратегия психологической цены. Стратегия следования за лидером. Стратегия установления престижной цены. Стратегия скользящей цены. Стратегия долговременной цены. Стратегия гибкой цены. Стратегия установления цен на изделия, снятые с производства.
10.Капитал и имущество предприятия
Понятие и состав имущества предприятия. Понятие капитала предприятия. Классификация капитала по источникам формирования (собственный и заемный), по материально-вещественному воплощению (основной и оборотный).
